

近年来,济宁市两级法院牢固树立自觉接受监督意识,将完善接受人大代表政协委员监督工作,作为改进法院工作的重要抓手,坚持问题导向,完善工作机制,创新工作方式,形成法院主动接受代表监督,人大代表政协委员了解、理解和支持法院工作的良性互动局面。

### 创新联络多渠道

济宁中院专门设立人大代表政协委员联络室,将联络工作统一归口管理,避免工作开展不顺、多头交办、督办缺位等现象发生。基层法院联络工作归口到办公室,实现了归口管理。将代表委员联络工作纳入中院年度《工作要点》,明确细化年度工作重点,定期分析联络情况,并针对存在的问题调整工作方式,做到联络工作与业务工作同部署、同推进。

充分利用现代信息技术,创新联络载体。2020年12月11日,济宁中院与网络平台合作,开办了“山东手机报·济宁法院”新形式,向1170余位人大代表、政协委员等提供法院工作动态,以案说法,法律知识等信息服务,征集人大代表政协委员对法院工作的意见建议,开启沟通联络的新窗口。

搭建刊物交流平台。向代表委员订赠《人民法院报》《山东法制报》,让人大代表政协委员更加全面地了解法院工作动态、工作重点,创新举措。

搭建座谈交流平台。定期不定期邀请代表委员到法院视察工作,将法院各项工作置身于代表委员的监督之下,同时也为代表委员发表意见及建议提供了更多的平台。

### “走出去”沟通精准化

济宁中院坚持院领导“一对一、面对面”精准联络代表、委员制度,为每名院领导指定一名联络员,方便代表委员意见建议第一时间得到办理,并及时回复。去年两级法院党组班子成员对驻济所有全国和省级人大代表开展了一一走访,并通报法院工作情况,征求意见建议。

针对代表、委员们提出的意见建议认真梳理,及时整改,力求通过加强对意见和建议的消化利用,着力形成推动法院工作科学发展的具体工作举措,以实实在在的行动赢得人大代表的信任和支持。去年以来,全市法院共走访三级人大代表、政协委员402人次,其中中院走访107人次。截至目前,两级法院办结代表建议13件,提案11件,党委督办件1件,市人大督办件1件,满意率100%。

法官们定期不定期利用巡回办案、专题调研等多种方式深入到辖区乡村,主动上门走访人大代表、政协委员,向代表、委员通报意见建议办理情况和法院工作情况,并同时征求代表委员对法院工作的建议和意见,听取群众呼声,通过经常走访,拉近了代表、委员与法院的距离,也增进代表、委员对法院工作的了解和他支持。

### “请进来”纳谏多样化

济宁两级法院将向人大主动报告工作与争取积极支持结合起来,坚持重大工作事项向人大、政协报告、通报和邀请代表委员视察座谈制度,主动接受人大、政协监督。

推行旁听制度,增强司法透明度。在审理辖区涉及社会稳定或经济社会发展全局的重大案件、涉及群众切身利益在辖区有较大影响等案件时,主动邀请人大代表、政协委员走进法院旁听案件的审理,全程监督案件审理。2020年9月19日审理张波等25名被告人涉黑犯罪和11月4日审理涉疫情案时,先后邀请20余名全国、省人大代表和市政协委员及特邀监督员旁听庭审,收到了较好社会效果。今年以来,全市法院邀请代表、委员参与涉访信访接待、体验个案执行、观摩庭审直播等活动30场、245人次。

在坚持定期、不定期汇报工作的同时,还通过“公众开放日”活动,实地视察等形式多次邀请驻地人大代表和政协委员到法院进行座谈,体验法院工作,解答人民群众质疑,增进交流。值世界环境日之际,济宁中院邀请10位市人大代表、政协委员出席“大运河·南四湖生态修复基地”揭牌仪式,并登上“公正号”审判船到大湖深处现场投放鱼苗,亲身参与修复微山湖生态环境,共同见证司法保护碧水蓝天。

屈庆东 李彬

### 规范执行, 构筑“防火墙”

围绕影响执行质效的突出问题,潍坊法院探索建立执行团队分段集约化办案模式,组建83个执行团队,将230名司法警察编入执行团队,发挥集约优势,实行批量送达,实现了“结案效率加速跑、风险防控无死角”的执行工作新常态。

强大的组织保障是做好工作的基础,全市法院结合实际,健全完善执行管理机制,不断推进执行机制模式创新。

“三统一”执行工作机制建立了管案、管事、管人相结合的新型管理模式,强化对案件的统一管理和协调督导;“一案双查”工作机制重点对长期未结案件和信访案件加大业务审查和监督调查,体现公正善意文明执行理念;“一案一账号”系统严格案款管理发放,实现执行案款专项清理工作的良性运行。

“近日,市中级人民法院与市发改委联合下发了《失信被执行人信用修复实施办法(试行)》,推动建立完善被执行人信用修复和容错纠错机制。”市中级人民法院执行二庭庭长李欣红表示,“下一步,我们还将加强审判执配合,立案阶段完善执行不能风险提示制度,审判阶段强化法官执行思维,切实从立案到审判全流程遏制执行案件增量。”

安康

### 发挥执行职能 服务保障“六稳”“六保”

络查控”改革试点法院。“当前,全市法院司法网拍覆盖率为100%,效果受到了社会各界一致肯定。”通过网络司法拍卖,潍坊法院探索推行询价机制,尽快变现当事人纸上权利为真金白银。

### 集中执行, 织密“抓捕网”

“感谢潍坊中院执行工作人员及时维护了我们的合法权益。”日前,市中级人民法院执行局收到一封来自申请执行入某公司的感谢信。

为依法保障胜诉当事人及时兑现合法权益,全市法院努力抓好执行攻坚,用足用好法定强制措施,从6月份开始持续开展“端午行动”“七月风暴”“百日攻坚”等专项活动,共出警8634人次,拘留拘传1777人次,集中解决了一批钉子案、骨头案和疑难复杂系列案。

涉民生案件专项执行保障了群众切身利益,涉金融案件专项执行有效防范化解了金融风险,涉企案件专项执行依法保护产权和民营企业合法权益,涉黑恶势力案件执行力度的不断加大彰显了法院扫黑除恶的决心……一系列集中清理活动的展开,是法院更好服务“六稳”“六保”工作的集中体现。

去年,随着疫情防控进入常态化,法院根据案件情况持续加大执行力度,穷尽执行手段,既体现疫情当下的人文关怀,又不放过任何抗拒执行和规避执行行为。去年9月份,全市法院“百日攻坚”执行行动启动,截止到去年12月底,共执结各类案件4074件,实际执行到位金额8.5亿元。

# 执行星火燃起燎原声势

心,全市法院聘任11017名社区网格员协助执行工作,建立执行和解中心,36名人民调解员、人民陪审员、律师和退休法官担任执行和解员,实现基层社会治理与人民法院执行工作的良性互动。

按照“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门联动、社会参与”的总体要求,全市法院凝聚各方力量,形成源头治理解决执行难的综合治理大格局。

### 智慧执行, 打通“快速路”

“行动开始。”随着执行指挥中心内的一声令下,潍坊法院专项执行行动四面出击,每一个执行现场都通过大屏幕展现在人们面前。

借助信息化手段,全市法院继续完善执行指挥中心的实体化运行机制,部署完成执行指挥可视化应急管理系统,全面推广使用智慧执行APP,建立两级法院实时联动的24小时备勤和应急处理机制,实现潍坊中院对基层法院乃至每个单兵系统的实时互联、精准指挥,形成全市法院互联互通和多级调度指挥的格局,法院执行工作驶上高速路。

依托执行指挥管理平台和执行和解中心,法院将保全、查控、和解、快执融为一体,加强案件流程节点管控,推动加快案件办理节奏,切实提高了执行案件效率。

着眼破解“查人找物”难题,全市法院升级不动产“点对点”网络查控系统,加强与不动产登记部门工作衔接,在全市两级法院实现了“点对点”网络查控。今年上半年,市中级人民法院被省法院确定为“不动产网

## 诈骗犯借疫情“发财” 获刑十一年

近日,济南高新法院审理了一起涉疫情防控的诈骗案。2020年3月新冠肺炎疫情期间,被告人刘某某发现了“商机”,他从朋友圈发布销售额温枪的虚假信息并被多人转发。3月7日下午,被害人臧某联系到“货主”刘某某,并给其当场转账84万元。随后刘某某谎称取货而后逃窜,被告人等候无果后意识到可能受骗,随即报警。3月8日,被告人刘某某被抓获归案。

济南高新法院审理认为,被告人刘某某以非法占有为目的,采取虚构事实或隐瞒真相的方法,骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。被告人刘某某具有坦白情节、自愿认罪认罚,依法可以从轻处罚;其在新冠肺炎疫情防控期间,利用人们对防疫用品的迫切需求心理进行诈骗,应从重处罚。据此,根据被告人刘某某的犯罪事实、犯罪情节、犯罪性质及对社会的危害程度,依法判处其有期徒刑十一年,并处罚金5万元,责令其退赔被害人臧某损失84万元。

【法官提醒】: 济南高新法院台春香法官提醒:在疫情期间,人们对口罩、额温枪等防疫用品的需求量大,私下交易的行为增多,给不法分子创造了可乘之机。交易对方的身份核实较难、转账风险较大,资金的安全难以保障。消费者应该通过正规的渠道或平台购买防疫物资,不要轻易相信代代购的信息,或者尽量核实信息真伪,保护自己的财产安全。另警告不法分子,疫情期间借机诈骗的犯罪行为会受到从严从重的处罚,莫伸手,伸手必被捉。

### 法庭内外

于佳欣



进一个厅,诉讼“一站清”。烟台开发区法院智慧精准、集约高效、便民利民的“一站式”多元解纷与诉讼服务体系,给了群众满满的司法获得感。在这里,打官司“不再难”。“以打造一流法治营商环境为出发点,以服务自贸区建设为主线,我院初步实现打造现代化、立体化、多元化诉讼服务体系的目标,切实提升了司法解纷效率。”烟台开发区法院党组书记、院长于庆荣表示,下步该院将继续推进一站式多元解纷机制与诉讼服务体系建设,用高品质诉讼服务助力自贸区发展。

刘禹锡 摄

## 凝心聚力 加油鼓劲

### 烟台中院党建引领决胜年底结案攻坚战

“衣振国法官收案数647件、结案数600件、平均办案天数37.85天……”“第六党支部,行政庭,纪晓静同志……”,步入烟台中院办公大楼,映入眼帘的电子大屏幕上,滚动播放着“法官办案数据统计表”和年底结案攻坚战中的“党员先锋在行动”典型事迹,这是烟台中院为配合年底结案工作,在各党支部组织开展的“党建引领齐心协力鼓干劲,多办快办决胜结案攻坚战”活动的一个缩影。

### “三心”引路

#### 吹响年底结案攻坚战的“集结号”

截至2020年9月底,烟台市法院新收案件10423件,结案9336件,但仍存案1948件,案件还在源源不断涌进来,案件数居高不下,结案任务非常繁重。面对年底庞大的案件数,是按常规节奏按部就班地办案,还是凝心聚力加班加点提高案件办结率,满足人民群众的司法需求,是摆在烟台中院全体党员面前的选择。

2020年10月9日,国庆假期后第一天,烟台中院各党支部就收到了机关党委的通知:10月份主题党日活动主题“全力奋战八十天,决胜年底收官战”。各党支部按照机关党委对主题党日活动安排的迅速行动,结合年底审判执行工作任务,向全体党员发出了年底冲刺结案任务“攻坚战”的“动员令”。

集体学习,坚定“信心”。第八党支部的主体是执行局,支部书记王宏盛主持了主题党日活动,对当前执行工作面临的形势、存在的问题和原因等进行了全面分析,带头表态:“完成各项工作任务我责无旁贷,作为书记我要担起责任,抓好落实。”

执行一庭庭长徐芳东对个别指标落后问题进行重点分析,明确了年底执行工作任务目标,表示要以党性要求坚决攻坚克难。执行实施团队的老党员张雷,跟大家分享了执行工作的好经验好方法,为大家加油鼓劲。党组成员、执行局长王桂一以普通党员的身份参加主题党日:“打赢年底结案攻坚战,关键在统一思想,坚定信心,把干劲激发出来。”

审判执行部门的工作,如何在技术、物资、人力资源等方面提供强有力保障展开热烈讨论。办公室的同志:“我们要在办公办案、食堂、用车等方面简化流程,细化服务。”信息中心:“我们全力保障全流程网上办案系统的畅通运行。”机关党委:“原先我们下发通知都是让支部‘上门领件’,以后要‘上门服务’。”不用业务部门的同志跑腿了。”

以业务部门为主体的党支部,牢固树立创先争优意识,以提高结案率为基本目标,围绕如何多办案、快办案、办精品案展开了讨论。第十一党支部是以民事审判第四庭党员为主体的党支部,案件数约占全院案件数量的三分之一,结案压力较大,在讨论交流中,法官与法官助理之间彼此鼓励,围绕团队更好高效率完成工作展开讨论,达成共识。

员额法官王天松:“我是庭里年纪最大的法官,虽然马上面临着退休,但一定会站好最后一班岗,2020年已经结案220件了,作为党员决不能拖后腿,我会鼓足劲、冲好关,审理更多的案件。”法官助理蔡晓杰:“作为王天松法官的助理,我要全力配合法官做好联系当事人、庭前交换证据、草拟法律文书等辅助性工作,让法官安心开庭办案。”

各支部通过讨论交流,每名干警有了更明确的目标和更准确的方向,大家深感重担在肩、责任重大,纷纷表态:年底结案攻坚战还剩八十天,在这八十天乃至更长时间里,要比出干劲、学出本领、干出实效、超出目标。

郑重承诺,不忘“初心”。在统一思想和充分讨论交流的基础上,各业务部门党支部结合部门和个人的实际情况制定了《完成全年结

案任务承诺书》,法官和法官助理都签字承诺,明确责任分工,充分发挥团队优势,承诺完成全年工作任务。

比学赶超“擂战鼓”。在烟台中院办公大楼的大厅里和电梯间都有一块电子显示屏,详细记录了每位承办法官的收案数、结案数、平均结案天数等信息。

负责速裁案件的法官刘腾:“每天走进办公大楼都要看一眼榜单,自己干了多少活,别人干了多少活,一目了然,这既是压力,也是动力,鼓励自己多办案、快办案、办好案,不能落后。”

这是烟台中院结合“先锋在行动”党建品牌创建,在全院党员中开展的“办案排行榜”

### 加油鼓劲

#### 架起年底结案攻坚战的“风向标”

为充分发挥党建工作在年底结案工作中的引领推动作用,烟台中院持续发力,再出实招,对各支部书记进行再动员、再部署,同步开展了“年底结案攻坚战,党员先锋在行动”活动,进一步打好战中“宣传鼓动快板书”,为年底结案冲刺工作加油助威。

比学赶超“擂战鼓”。在烟台中院办公大楼的大厅里和电梯间都有一块电子显示屏,详细记录了每位承办法官的收案数、结案数、平均结案天数等信息。

负责速裁案件的法官刘腾:“每天走进办公大楼都要看一眼榜单,自己干了多少活,别人干了多少活,一目了然,这既是压力,也是动力,鼓励自己多办案、快办案、办好案,不能落后。”

这是烟台中院结合“先锋在行动”党建品牌创建,在全院党员中开展的“办案排行榜”

活动,由审委会实时统计每位法官的办案情况并定期公布办案排行榜。通过这种方式激励党员干警冲在前面攻坚克难,营造争当先进、比学赶超的浓厚氛围。

典型引领“拉满弓”。“速裁团队的先进事迹已经被录用了,但我们保全团队的事迹也很突出,一年保全案件155件,金额近108个亿,无一人被投诉或出现差错,建议把保全团队表扬扬鼓舞士气”,第十一支部书记、立案庭庭长董玉新向机关党委提出了“申请”。第二天,保全团队的先进事迹被整理出来,连同全体保全人员的照片出现在全院干警面前。据悉,各支部每周都推出1至2个表现突出的党员个人或审判团队,由机关党委在全院发布,使广大干警干警学有方向,赶有目标,在全院形成“一个典型就是一面旗帜”,调动起每名干警全部的能量和斗志,以攻坚精神、攻坚姿态、攻坚节奏,保持“头拱地,向前冲”的冲刺劲头,同心协力完成年底结案工作,全力打好收官之战。

营造氛围“攻坚战”。打开烟台中院内网网站,“年底结案攻坚战,党员先锋在行动”专栏跃然眼前,集中刊用各支部推出的年底结案攻坚战中的先进个人和审判执行团队的工作业绩,让大家对结案攻坚战中涌现出的典型看得见、摸得着、学得上,讲好法官故事,激发全院干警干事创业、攻坚克难的热情,营造奋力冲刺年底攻坚战目标任务的浓厚氛围。

### 同频共振

#### 凝聚年底结案攻坚战的“向心力”

如何实现党建工作效能最大化,形成党

建、业务“一盘棋”?烟台中院突出考核这根“指挥棒”,凸显党建工作对业务工作的引领作用,综合运用公务员平时考核、党员量化积分考核、年度绩效考核相结合的考评办法,提高党建工作在年度绩效考核中的占比比重,奖励拉开差距、惩戒动真碰硬……“考”出干事创业的精气神,“考”出力同心的正能量,“考”出攻坚克难的战斗力。

考核内容科学化。为了克服党建工作是软指标、不好考核,取得成绩不会立竿见影的错误认识,烟台中院坚持机关党建和业务工作同总结、同述职、同考核、同评价,特别是把机关党建推动本部门中心工作、促进各项任务完成情况作为重要考核内容。对考核内容、指标权重、评价办法、结果运用等方面进行优化,对履行主体责任,业务工作结案率高、裁判息诉效果好的在考核中给与加分;对审判业绩不达标、排名靠后,造成长期未结案、上访申诉的,动真碰硬予以惩戒,真正把“软指标”变成“硬任务”,实现党建审判“两促进、齐发展”。

考核时间常态化。通过量化考核内容,加大考核力度,将公务员平时考核、党员量化积分季度评比,年度绩效考核指标分解细化,具体到每月、每周,全年全时段实施考核评比,大力营造人人想干事、个个争上游的浓厚氛围。被考核个人每月对本人当月工作进行小结;部门负责人、分管院领导每季度依据月小结情况以及实际履职等进行综合评价,及时向本人反馈考核结果,肯定成绩、指出不足;年底进行绩效综合考核,作为统筹全年全盘工作的总抓手。

考核结果联动化。为提升审判执行工作质效,确保案件质量,烟台中院认真研究党建工作与业务工作联动式评价办法,科学设立创先争优的指向标,将党建工作开展成效与审判工作业绩挂钩,相互关联,结果互动。年度考核、平时考核以及相关考核中,既要看党建工作实际成效,又要看业务工作完成情况。要求党员干部选拔任用、评优评先应当听取所在党组织意见。突出考核结果运用,将考核的结果作为调整公务员职务、级别、工资以及公务员奖励的重要依据。

闫江峰 徐立元